

總部 2018 年 8 月份會議的講話

貝德神父

聖母升天與她在聖母軍日常生活中的臨在

從某一個角度，無論對聖母本身或對我們，聖母升天是聖母最大的節日。藉天主的恩寵，她完成了天主在她生命中的計畫，她的使命，她奇妙地完成了天主自永恆中對她所安排的計畫。升天是天主賜與聖母最後的禮物。如今，她已經不靠信德，而倚靠神視的喜樂，生活在聖三的奧蹟之中。她的快樂超越了一切我們所能想像的。天主所能給人的，她一個都不缺，而且直到永遠都是如此。所以，我們今天若跳脫升天之事，就無法瞭解聖母是誰以及她的使命。升天確實是聖母的榮福奧蹟。

可是，升天不只是天主贈給聖母最後的禮物，它也是在我們日常生活中，天主賜給我們每一個人的崇高禮物。這是怎麼回事呢？為什麼是這樣？今天我們從里昂·布勒伊（Leon Bloy）的一句話開始思考，他曾說：「一位女士，她愈神聖，就愈是完美的女性。」當然，這個原則同樣也可以用在男性身上。一位男士，他愈接近天主，愈有人性，就愈顯現他的男性性格。如果他是一位父親，就是一位好的父親。如果他是一位神父，這人性就更使他成為一位很好的神父。這對我們每一個人也是一樣的，我們愈接近天主，我們就愈成為天主最初所要造我們的樣子，就是擁有真正的自我。

現在，我們把這個原則用在聖母瑪利亞身上。她生活在這世界上的時候，她和天主接近，升天之後，她更接近到極點。因此，聖母成為更完美的女性，比所有其他的女人更完美。現在讓我們特別思考一下，她是我們在天上的母親這件事，升天之前，瑪利亞受時間和空間的限制，除非她享有在兩種情況同時出現的特恩，她無法同時臨在兩個不同的時空，而我們也沒什麼證據說她有特恩。如今，她的軀體復活而受光榮，她不再受時空的限制，她隨時隨地臨在我們每個人的左右。她這樣的臨在，不但是她本身的臨在，而且是一個母親的臨在。當耶穌在十字架上死亡的時候，把祂的母親留給了我們，讓她成為我們眾人的母親；而聖母升天之後，她的母性達到了完美的極點。當然，聖母在我們生活中的臨在，與天主在我們心中的臨在是截然不同的。沒有天主的臨在，我們也無法存在了。天主的臨在，是一種具有創造性的臨在，也是一種拯救性的臨在。我們和聖母的親密關係，是天主在加爾瓦略山上賜給我們的，這聖母的臨在是天主賜給我們的最珍貴的禮物，這也使得聖母的升天成為完美無瑕。有些教父告訴我們，當天主子降生成人時，祂並沒有離開天主父的右邊；當天主子回到天主父身邊時，祂也沒有離開人

類。對於聖母，也許我們可以說類似的事，當聖母全身心被提升天之時，她並沒有離開人類，相反的，她和人類更接近了，有她的母愛的臨在，使得她和我們人類變得更加親密。

顯而易見的，聖母升天後，更能為我們代禱，她的臨在使我們聖母軍團員的內在生活變得更深化更重要，使我們對她的臨在有更密切的認知；她的臨在，對我們的傳教工作也很有幫助。許多聖人曾告訴我們，他們期待將來在天上所能過的生活是如何，小德蘭說，她將要以在地上做的善事，去過她天上的日子。聖道明曾明確告訴他的會士，他將去天堂，他將會在天堂更努力地協助他的會士們。我們聖母軍的創始人方濟杜福許多次被問到，他在天上的生活將會是什麼樣子？他的答覆大致是這樣：「我不會閒著沒事做。」既然聖人將天上的生活視為比在地上的福傳更有效，可以想像，聖母更理所當然的會繼續她在地上母愛的傳教工作，聖母也很高興與她的聖母軍以及她所有的子女，去拯救地上世人的靈魂。

最後，如今在很多地方，包括在天主教會內，對基督徒生活和傳教工作，懷著一種失望的態度，認為在不同的文化中邪惡即將勝利。讓我們回歸聖母升天的奧蹟，將它視為希望的重要象徵。瑪麗亞，是新厄娃，將來一定使撒旦的頭破碎，她的無玷之心在最後必將獲得勝利。在末世，邪惡不可能得到勝利。這個真諦就是聖母升天的中心意義。